

**护得碧水欢畅流**

# 青神 护好八 十里岷江 碧水长流

7月5日,在明媚的阳光下,岷江青神段宛如一条碧绿的绸带,轻轻地绕过青神县的怀抱。河面波光粼粼,清澈美丽。岸边,绿树成荫,繁花似锦,与这清澈的江水相映成趣,构成了一幅动人心魄的美丽画卷。

在岷江右岸,一群身穿制服的环保工作人员正忙碌着。他们手持专业的水质检测设备,沿着河岸逐一取样。只见他们小心翼翼地将透明的采样瓶放入水中,获取水样,随后,他们迅速将水样带回实验室,进行详细的化学分析和数据对比。

实验室里,气氛紧张而有序。检测人员全神贯注地盯着仪器上的数据,每一个细微的变化都逃不过他们的眼睛。他们熟练地操作着各种精密的仪器,对水样进行逐一检测,确保数据的准确性和可靠性。

最终数据显示:岷江青神段水质优良,水质继续保持II类标准。

优良水质的背后,是青神县多年来的努力。

青神县,作为长江上游重要的生态屏障和水源涵养地,境内“一江五河三十二溪流”纵横交错,水域面积达60平方公里。岷江(青神段)是历史上水路出川的必经之地。

为守护这一方碧水,青神县坚持全县“一盘棋”,有效完善机制——

八方来携手,实现“河长治”。青神县系统推进美丽河湖建设,设置县、乡、村三级河长180名,常态化、制度化推进“清河、护岸、净水、保水”行动,以实际行动推动“河长制”向“河长治”转变。2017年,青神县成立岷江河长制工作领导小组,截至目前,县、乡、村三级河长累计巡河4.8万余次,共计发现并解决问题1900余个。不仅如此,青神县还与彭山区、东坡区、乐山市中区建立了良好的联防联控机制,召开了6次联席会议,开展了5次联合巡河。同时,印发实施《青神县水环境生态保护补偿考核办法》《青神县“十四五”重点流域水生态环境保护规划(2021—2025年)》,对水生态环境治理与保护进行了系统谋划。

保护有红线,生态有流量。青神县以“三条红线”管理为着力点和抓手,严格执行水资源总量和强度“双控”,扎实推进生态水量保障。在长江经济带小水电清理整改工作中,完成饶滩水电站退出,岷江(青神段)生态流量满足程度达到评测最高等次。

措施齐落实,治理有成效。青神县大力推进“三大革命”(厕所革命、垃圾革命、污水革命)工程,先后投入6.8亿元完成雨污管网改造和11座乡镇污水处理厂提标升级改造。为遏制农业面源输入污染,构建了“县域大循环、主体小循环”的青神特色种养循环闭合体系,并推进农药包装废弃物高效回收利用。加强工业企业水污染防治,持续对工业开发区污水处理厂和重点涉水企业开展监督性监测。建立清河长效机制,仅2024年上半年,就转运处置漂浮物3000余吨。高质量完成179个人河排污口规范化整治工作,落实以“测”促“治”,对流域35个点位进行月度监测。

持之以恒见实效,久久为功江水清。

通过多年努力,到2023年,青神县城生活污水收集处理率达96%,全县52个行政村农村生活污水得到有效处理。岷江青神保留区达标率保持100%,全县1个国考2个省考断面水质优良率均为100%,岷江出境断面悦来渡口氨氮、总磷等主要污染物浓度逐年下降,水质继续保持II类标准。

“青神县的实践表明,只要下定决心、科学规划、严格监管、多措并举,就能守护好一方碧水,为长江上游的生态保护作出积极贡献。”青神生态环境局相关负责人告诉记者。

主编 周军 编辑 毛馨怡  
美编 李红利 校对 肖倩



岷江内的龙舟比赛。

## 一江水清万物生

7月2日,全省“行政河长+技术河长”经验推广暨汛期水质精准管控现场会在资阳召开。现场公布了第二批四川省美丽河湖优秀案例,其中成都市东安湖、白河,绵阳市仙海湖,遂宁市涪江(船山段),南充市嘉陵江(南充段),达州市莲花湖,巴中市化湖,雅安市天全河,眉山市岷江(青神段),甘孜州大渡河(丹巴段)入选。

青神境内八十里岷江脱颖而出,依靠的是多年来一以贯之的努力。

近年来,青神县树牢上游意识,扛起上游责任,践行严格的水资源管理制度,全面加强岷江流域水质保护,与此同时,青神县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,立足科学平衡“亲水”和“保护”,合理实施水环境治理、水生态环境保护修复等系统治理工程,布局系列生态湿地,构建长江上游重要生态屏障和水源涵养地。

□眉山日报全媒体记者 古良驹 文/图

青神县良好的水质,让青神县生物多样性得到更好的保护和发展。

为了加强水生态保护,青神县首先摸清水生生物底数,开展水生生物调查,建立健全了生物多样性基础数据库和信息平台。在此基础上,大力推进水生境保护修复,新建367万平方米的湿地,并种植11个品种、100多万苗水生植物。同时,积极开展生态缓冲带建设,种植约150公里生态“绿带”,显著提升了水生态环境系统的自净能力。

这些努力带来的效果十分显著。水生环境品质不断提升,增加了对亲水生物的“磁吸力”。青神县建成了唤鱼公园、竹林湿地公园等7个大型亲水公园及40公里的城市环游竹林绿道,涵盖近5000亩生态湿地。自然岸线率达95.41%,调蓄能力达320万立方米,成功创建海绵城市建设省级示范县城,并获评国家生态文明建设示范区。

这些年天更蓝了,水更清了,每一年都来了好多鸟儿,有的鸟儿几十年都没见过也出现了。”一位市民开心地告诉记者。

如今在岷江河畔,时常可见数不清的鸟在岷江上空,时而在高空盘旋飞翔,时而在地面小憩觅食,与江面、绿洲、田园、村庄相互映衬,形成了一道壮丽的奇景。

据青神本地摄影爱好者介绍,全球仅存数量不足1000只,被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录极危鸟类的青头潜鸭,曾现身于岷江青神段。国际竹艺城景区,中岩景区也聚集诸如鷺鹤、凤头鹰和红嘴蓝鹊等各种珍稀鸟类。

## 激活发展新动能

一江碧水,不仅让万物繁盛,还激活了青神高质量发展的新动能。

有了这一江碧水,青神县牢牢抓住东坡文化与岷江水文化的关联性,打造白天文化体验、精品研学、观光休闲、水上运动,晚上夜游岷江、赏萤、灯光水幕秀的“水经济”业态,开创水文化经济融合发展新境界。

由此,岷江(青神段)因其良好的水生态环境、完备的亲水设施,成为周边群众节假日休闲、娱乐的最佳场所,带动“一江两岸”水经济,成功举办2023中国桨板公开赛暨桨板球公开赛等大型赛事,水上运动周共接待游客超过10万人次,带动旅游消费超过5000万元。

因为岷江(青神段)良好水质与水域条件,2024年4月,中国特技滑水队落户青神。近日,特技滑水队主力队员徐露、熊音茵夺得2024亚洲尾波滑水系列赛(中国石家庄站)女子尾波冠、亚军。青神水上运动稳步走上高质量发展新赛道。

喜草木茂盛、温暖湿润水域的可视化生态指示物萤火虫大规模复苏,

种类增加到12种,其中3种为珍稀品种,1种是以青神命名的“青神萤”,使青神县成为四川省规模最大的萤火虫生态区。

每年三四月,青神的兰厂沟、古中岩、黄水凼、小三峡等地,常常能看到成群飞舞的萤火虫,如点点繁星般闪耀。这是独属于青神春夏的浪漫,让各地游客流连忘返。

借助这浪漫的萤火,青神县整合特色项目资源,打造萤火虫季丰富多彩的文旅节目。新模式、新体验、新空间,共同演绎着青神新时代文旅融合的发展成果——2022年,青神萤火虫曝光量超过1亿次;2023年成功举办“萤火虫观萤季”,更让这座西南小城因萤火虫而再次扬名中外;2024年3月20日至4月20日的青神赏萤季,在游客纷至沓来的同时,中央、省级媒体,以及大量自媒体纷纷到这里开展萤火虫直播。

“接下来,我们将继续用实际行动扛牢责任,努力建设长江生态共同体,守护好一江碧水。”青神生态环境局相关负责人告诉记者。



岷江绿道。  
市民与水同游。  
(资料图片)

□眉山日报全媒体记者 古良驹 文/图

08